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Εθνικά μνημόσυνα των ηρώων του 1955-59 της 
κοινότητος Παλαιομετόχου στην Κύπρο
Εκκλησία της Κύπρου / Ι.Μ. Ταμασού και Ορεινής

Το πρωί της Κυριακής Α’ Λουκά, 22 Σεπτεμβρίου 2024, στον 
Ιερό Ναό Παναγίας Οδηγήτριας της κοινότητος Παλαιομετόχου, 
τελέστηκε Αρχιερατικό Συλλείτουργο προϊσταμένου του 
Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Ταμασού και Ορεινής κ. Ησαΐου 
συλλειτουργούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Μελόης κ. 
Αιμιλιανού (Οικουμενικό Πατριαρχείο), ο οποίος παρεπιδημεί 
στην Κύπρο τις ημέρες αυτές, με επικεφαλής των ιερέων τον 
Προϊστάμενο του Ναού και προσφάτως διορισθέντα Γενικό 
Αρχιερατικό Επίτροπο της Μητροπόλεως, Πανοσιολογιώτατο 
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Αρχιμανδρίτη Θεοτόκη Φαίδωνος.

Στο κήρυγμά του ο Πανιερώτατος κ. Ησαΐας πήρε αφορμή από την ευαγγελική 
περικοπή της σημερινής Κυριακής, όπου ο Ευαγγελιστής Λουκάς επιγραμματικά 
αναφέρει για τους ψαράδες της Γαλιλαίας: «αφέντες άπαντα ηκολούθησαν αυτώ». 
Έχουμε τη κλήση των πρώτων μαθητών του Χριστού, του Πέτρου και του Ανδρέα, 
και του Ιακώβου και του Ιωάννου.

«Άμεση η απάντηση των μαθητών στην κλήση του Ιησού να Τον ακολουθήσουν. 
Ανάλογη κλήση απευθύνει ο Κύριος και στον άνθρωπο της κάθε εποχής. Οι δρόμοι 
της κλήσεως του Χριστού είναι αρκετοί. Το τέρμα όμως είναι μόνο ένα και αυτό 
είναι ο ίδιος ο Χριστός.

Η ολοπρόθυμη υπακοή του Πέτρου αποδείχτηκε πολύ μεγάλη, από το γεγονός ότι 
έθεσε αμέσως σε εφαρμογή τα δυναμικά και σωτήρια λόγια του Χριστού. Γι’ αυτό 
και η υπακοή του ανταμείφθηκε αμέσως από το έλεος του Χριστού και την υπακοή 



των ψαριών, αφού Εκείνος που δημιούργησε τα ψάρια, τους έδωσε εντολή με το 
πνεύμα Του να συγκεντρωθούν και να γεμίσουν τα δίχτυα».

Τέλος, ο Πανιερώτατος κατεληξε το κήρυγμά του λέγοντας «πιστεύουμε, ότι δεν 
γνωρίζει ο Χριστός από τη θάλασσα της ζωής μας. Έχουμε την πεποίθηση ότι 
εμείς είμαστε οι έμπειροι, που καθορίζουμε τα πάντα. Κάνουμε υπακοή στον 
εγωισμό μας, στο λογισμό μας, στην επιθυμία μας, στην διάθεση μας και γι’ αυτό 
γινόμαστε μάρτυρες του αδειάσματος της ζωής από την ουσία της και το 
περιεχόμενο της. Ένα τεράστιο υπαρξιακό κενό. Άδεια ψυχή, άδεια ζωή, σαν τα 
δίχτυα των ψαράδων, πριν έλθει ο Χριστός. Εύχομαι, όπως ο Θεός πληρώνει με την 
παρουσία του κάθε κενό της ζωής μας».



Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Πανιερώτατος τέλεσε τα μνημόσυνα των 
ηρώων της κοινότητας, οι οποίοι απαγχονίσθηκαν υπό των Άγγλων κατακτητών, 
κατά τη διάρκεια του απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-59, Ανδρέα 
Παναγίδη, Μιχαήλ Κουτσόφτα και Στέλιου Μαυρομμάτη.

Τον επιμνημόσυνο λόγο εξεφώνησε η Έντιμη Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας κα 
Μαριλένα Ευαγγέλου, η οποία αναφέρθηκε στη θυσία των ηρώων, 
υπογραμμίζοντας την αγωνία και της επαγρύπνηση της Κυβερνήσεως και του 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, για άμεση και 
βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση ενώπιον 
των προτομών των ηρώων, που βρίσκεται στο προαύλιο του Ναού. Την 
επιμνημόσυνη δέηση τέλεσε ο Επίσκοπος Μελόης κ. Αιμιλιανός.

Παρέστησαν τόσο στη Θεία Λειτουργία όσο και στην επιμνημόσυνη δέηση ενώπιον 
των προτομών των ηρώων οι εκπρόσωποι των Κοινοβουλευτικών κομμάτων, η 
εκπροσωπος της Προέδρου της Βουλής, η εκπροσωπος του Έπαρχου Λευκωσίας, ο 
Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου Ιστορικής Μνήμης Αγώνα ΕΟΚΑ 1955 – 59, 
κ. Ανδρέας Μαϊμαρίδης, οι Προέδροι των Κοινοτικών Συμβουλίων 
Κοκκινοτριμιθιάς, κ. Χριστάκης Μελετιέ, Μάμμαρι, κ. Νίκος Κοτζιάπασιης, Αγίων 
Τριμιθιάς, κ. Σάββας Τριμιθιώτης, Μενοίκου, κ. Ανδρέας Καλογήρου, οι εκπρόσωποι 
του Αρχηγού της Εθνικής Φρουράς και του Διοικητή της Ελληνικής Δυνάμεως 
Κύπρου, τα οργανωμένα σύνολα της κοινότητας, οι συγγενείς των ηρώων, 
εκπρόσωπος της διευθύνσεως του Λυκείου Παλαιομετόχου «Μιχαήλ Κουτσόφτα – 
Ανδρέα Παναγίδη», ο Πρόεδρος του Σωματείου «Ευαγόρας Παλληκαρίδης» Αγ. 
Τριμιθιάς, κ. Ανδρέας Καουρής, και κάτοικοι της κοινότητας, που προσήλθαν να 
τιμήσουν την μνήμη των ηρώων. Τέλος, εψάλη ο Εθνικός Ύμνος.


























